

ADMINISTRACION
GALLE DAIMAN N.º 131

LA LUCHA OBRERA



PERIODICO DEFENSOR DE LAS CLASES OBRERAS

PRECIOS DE SUSCRICION

<i>En Montevideo</i>	
Un mes	\$ 0.20
Número suelto	" 0.06
Id atrasado	" 0.10
<i>Interior y República Argentina</i>	
Tres meses	\$ 0.70
Seis meses	" 1.40
Un año	" 2.80
Número suelto	" 0.08
Idem atrasado	" 0.12
<i>Exterior</i>	
Un año	\$ 3.50

La correspondencia, remitidos, quejas, pedidos, etc., etc., deberán ser remitidos á Pedro Bernard, calle Daiman número 131.

LA LUCHA OBRERA

MONTEVIDEO, SETIEMBRE 14 DE 1884

A los agentes.

Rogamos á nuestros agentes de campaña que en la brevedad posible envíen á la administracion del periódico «La Lucha Obrera» los importes de las suscripciones que tienen en su poder.

El Comité de Redaccion.

Nuestra propaganda

Lo dijimos hace varios meses, que nuestra propaganda no debía ser del todo estéril, mas al contrario, que repercutiría tarde ó temprano, el eco de nuestra voz en los corazones de todos los trabajadores, sublevándolos del letargo en que yacian.

Cuando nos decidimos á levantar la bandera de nuestro ideal, y aparecer en el estadio de la prensa montevideana con un órgano, para empezar aquella lucha que en el viejo mundo, vienen librando desde años atrás, los valerosos heraldos de la futura batalla de la santa libertad, el entusiasmo y la esperanza que nos alentó acometer tan noble empresa cosechan actualmente el fruto de tantos juveniles.

historia sabrá que el pueblo, solamente llega aplicar el remedio á grandes males.

Debido á su indiferencia ó ignorancia es que se ve á menudo prolongarse un orden de cosas, ya condenado por todos los sábios, por todos los hombres inteligentes.

Derriba á los tiranos, cuando éstos le hayan deposeido de todo derecho; hundió el poder de los curas, porque les pedían estos la última gota de sangre.

Así es, que si nuestro operario, pide menos horas de trabajo, es por que está excesivamente recargado; si quiere aumento de salario es debido al motivo de que la explotación ha llegado á robarle hasta la última gota de sudor de la frente; si desea oponer un dique á las arbitrariedades, á las injusticias, al favoritismo, es porque los señores capitalistas no quieren reconocerle su inteligencia ni su mérito y lo consideran como á un esclavo que á los patronos debe siempre obediencia, ciega obediencia.

Alentados ahora, los obreros por nuestra propaganda bienhechora, que les hace recordar sus derechos hollados, y cual es su verdadero puesto que deben ocupar en el consorcio humano, se levantan de pie como un hombre solo, y adentro de la agitacion legal estudia los medios para conseguir las prerogativas de la dignidad de hombres y ciudadanos hasta hoy menospreciadas con feudal cinismo.

¿Es esto un mal? ¿Es un atentado?

¿No es altamente honroso para una Nación que el trabajador gane un sueldo que le asegure un porvenir espléndido de paz y felicidad, además de ser convenientemente respetado durante toda la vida por los que disfrutan de su sudor?

Contesten los que se creen interesados á mantener el abrutecimiento, el servilismo del obrero y su esclavitud.

Nosotros procederemos enumerando los efectos de nuestra propaganda.

efectos de nuestra propaganda.

Dirijimos nuestros esfuerzos primeramente y nuestra proteccion al gremio cocheros y guardatrenes empleados de las varias empresas de tram-vias existentes en esta capital.

Han sido y son estos trabajadores los que mas sufren y soportan el peso de un trabajo sin descanso, pues no tienen un día de reposo en todo el año, sin que no tengan que perjudicarse seriamente.

Trabajan 17, 18 hasta 20 horas al dia, siendo tregua á la afanosa tarea 15 minutos que necesitan para alimentarse.

Perciben cada un empleado en media 30 pesos mensuales.

Las multas, además, diezman el escaso salario, la insolencia, la brutalidad, el despotismo más ridiculo de los empleados superiores, abrutecan á los obreros, cocheros y guardatrenes y los convierten al estado refinado de verdadero esclavo.

Iniciamos una asociacion entre ellos, cuyo objeto fuera la solidaridad. . . pero, fracasó nuestro pensamiento debido á la inexperiencia de unos y la mala fe de otros.

No desmayamos nosotros ni un instante, sino que de mayor decision y mas entusiasmo alentó nuestra voluntad, la evaporacion de la primera tentativa.

En seguida la huelga de los fidereros abria en este pais una era nueva de resurreccion para las clases trabajadoras.

Roto el hielo de la apatia, y despedazadas las barreras del convencionalismo del amor patrio, cada el . . . de la . . .

por el clamor de la protesta, llegan de todas partes de esta república y aún de la vecina orilla, cartas de adhesiones, de solidaridad, de simpatia.

En todos los gremios se trabaja activamente para formar la secciones de la *Internacional* con las cuales se mejorarán las condiciones actuales del obrero en el suelo americano.

Es una vida nueva que se manifiesta en las clases trabajadoras, que tiende á regenerarla, librándola de la opresion siempre más exigente del capital absorbente.

Los obreros ebanistas y los carpinteros han constituido ya la asociacion y un crecidísimo numero de trabajadores la componen animándoles las ideas internacionalistas con entusiasmo grandísimo.

Los fidereros tambien han formado la asociacion del gremio y ya funciona con satisfactorio éxito el comité.

Los operarios panaderos por último acaban de constituirse en sociedad.

¿Quién no reconoce las penurias que experimentan estos pobres trabajadores, á los cuales el exhorbitante trabajo y el pequeño salario les prohíben la libertad y el goce de sus dones?

Ni en la vieja Europa las condiciones, de este importante gremio, son tan precarias, cómo el jóven mundo.

No aqui pero se acaba nuestra mision.

En los demás gremios de esta capital, y de campaña, se entrevé los mismo movimientos internacionalistas, y nuestro deber es protegerlos alentandoles, á unirse y protegerse, poniendo en práctica los preceptos que la democracia y el socialismo enseñan.

Mientras la humanidad, madura sus grandes destinos á través del tiempo que separa el presente del porvenir, los obreros y los trabajadores todos, deben aunar sus fuerzas, armonizar las inteligencias, para salvar en las actuales épocas de egoismo sin limite, la dignidad de pertenecer á la clase de los hombres.

Asegurando en el presente nuestros sagrados derechos del absorbente pauperismo, y de la preparacion de los capitalista; asegurando, salvaremos su noble objeto de porvenir.

Fuego.

Discurso pronunciado

Por el comp. J. Y. B. en el momento de quedar instalada, la Asociacion Internacional de Obreros en las Piedras.

Compañeros: Los tiempos han llegado. Esta es la voz que se hace sentir en todos los países de Europa, voz que viene á repercutirse en la Jóven America, en este pais santo de la libertad, llamado á entrar en el gran concierto universal por el gran desarrollo de las artes y las letras.

Llegaron los tiempos en que no siendo suficientes á nuestras aspiraciones las instituciones carcomidas de anteriores siglos, busca la nueva generacion por la senda de la verdad y de la justicia el bienestar que pretendido fué en todos los tiempos, pero que solo un desarrollo intelectual y moral pudieran hacer realizable.—Sin la libertad es de todo punto imposible el progreso. Concertada esta por los que tenían interes en ver sumidos á los pueblos en la ignorancia para poder dominarlos á su antojo. Sin luz y sin

denas en su ignorancia forjaban por sus propias manos; desesperados por su angustiosa posicion; sin esperanza de una época mejor; esclavos día y noche del trabajo; extenuados por la fatiga en bien de sus señores, quienes mirandolos con desden no soñaban sino en su propia felicidad, esquivando aun su contacto por no oír sus ayes angustiosos á fin de que no vinieran á turbar su reposo, su bienestar en medio de tal desolacion, de tal dolor preciso era que se dejase oír alguna voz amiga que viniera á darles alguna esperanza, á prometerles algun consuelo, á abrir un nuevo camino haciendoles comprender los medios por los que deberían alcanzar los destinos á que estamos llamados todos sin distincion despues de habernos elaborado por el sufrimiento á través de los tiempos. Por que todo obedece á un fin providencial y siendo el progreso un ley de la naturaleza, debiera llegar un día en que todos los hombres sin distincion de razas, clases ni orgullo de nacionalidad se llamasen hermanos; se protegiesen mutuamente sin que ninguno tuviera que carecer de lo necesario para su conservacion mientras que otros poseen inutilmente lo superfluo.—La felicidad compañeros depende de nosotros mismos; de nuestros esfuerzos unidos, de nuestra voluntad constante en el trabajo y nuestro deseo del bien. Nuestra redencion no es posible sino por este medio como por nuestro amor á la igualdad y á la justicia — Nada podemos esperar de nuestros opresores.

Pasaron siglos y si ciones hubieran per sus cadenas; en se pesaba sobre su tado sus fuerzas los sin que las genera los habia reducido siquiera en romper gos por le idir el ominoso yugo que ligioso. ombros y que habia debili ciencias y, á tan deplorable condicion durar sido su misma impotencia, cie libores norancia y por el fanatismo re sarragras de todo progreso en las po en las artes. Este estado no podía pre y ha llegado la época en que ya de las trabas puestas á nuestro de ollo intelectual, levantemos nuestra voz na combatir la opresion bajo la cual hemos vivido y enarbolamos triunfante por medio de nuestra union el estandarte de la libertad, de la igualdad y de la justicia.

He dicho.

La Asociacion Internacional Obrera de las Piedras al instalarse en este dia envia un saludo fraternal á sus hermanos de ambos hemisferios, haciendo fervientes votos por su prosperidad y engrandecimiento.

Varios á varios

Ningun diario ha vuelto aseguraro (?) en esta semana, que no hay cuestion social en la República del Uruguay, de modo que, no hemos reido tampoco, impulsándonos á la risa generalmente la exposicion de las irrefutables argumentaciones (!), con que negaban la existencia de la titulada cuestion social.

Es muy vergonzoso para una ciudad civilizada como Montevideo; que su poblacion viva en permanente agitacion.

—Mañana se clausuran los Asilos Maternales, si la caridad pública no salva la situacion de ellos. Los propietarios pidieron ya el desalojo. . . Escriben los diarios de la capital á cada instante despertando de su letargo la caridad, que remedia por el momento el mis-

todo vuelve al silencio, y nadie mas se acuerdan de los Asilos.

A los dos meses se lee otra vez sobre los diarios.—Mañana se clausuran los Asilos Maternales, si la caridad pública no salva la situación de ellos. Los propietarios pidieron ya el desalojo. . .

Basta de esas farsas que tan poco honor nos hacen en el extranjero!

Tomense definitivas medidas, que aseguren la vida de esas clases de establecimientos de beneficencias, ya que aquí cómo en cualquiera parte del mundo, son tan necesarios, para aliviar en parte la miseria de muchas familias.

El gobierno debe resolver el problema.

Entretanto nosotros declaramos que nos conformamos gustosos en no ver mas paraditas lujosas, ni fuegos artificiales, etc., etc. . . prefiriendo que ese dinero tan malgastado, sirva para mantener los Asilos Maternales, donde 5000 criaturas concurren á recibir el pan de la existencia y la instruccion.

El diario *El Siglo* en un hermosísimo artículo combate las ideas emitidas por *L'Independiente* en defensa de una preocupacion social: el duelo.

Cómo que dijo este último diario, que en Europa, era muy comun el duelo entre periodistas y seria muy útil, provechoso y conveniente adoptarlo aquí tambien, por los motivos que él expone y que no es el caso para nosotros decirlos, contesta el ilustrado redactor de *E. Siglo*, más ó menos diciendo así: que en Mónaco y á Monte-Carlo se vive de la ruleta, deben los americanos por eso introducir esa practica en sus costumbres?

Desgraciadamente ya ese funesto vicio se ha introducido en estas tierras.

Las casas de juego que existen en Montevideo, y sin número son los jugadores ó víctimas que en ellas concurren de toda clase, infimo gárito, por el falso brillo de la fortuna, va á manchar y emburtecera su alma.

Garito número tres. Se ha instalado definitivamente en chilla Juan Fernandez (Pantanos) á distancia de los dos primeros el tercer garito.

La *ouverture* fué espléndida. Luz de bengala, fuegos artificiales, con profusion, música, cantos y la mar, en fin, habia en el gran día de la inauguracion. La concurrencia numerosa.

El modo de explotar á los viciosos no varia del de los demás dueños de ruletas. Es un verdadero escándalo.

¿Cuándo concluirá? Entre tanto la desesperacion, la miseria, el deshonor, entran libremente en los hogares de muchas gentes honestas y laboriosas poco tiempo antes.

El gacetillero de *La Tribuna Popular*, se quejaba el lunes de la semana pasada, porque todavia los fideleros huelguistas, no habian ido á trabajar en los respectivos establecimientos.

Lamentaba con visible disgusto, el hecho de que las fidelerias de Buenos Aires abastecian el consumo de fideos del Litoral. No tendria que lamentar el cronista del referido diario, semejante hecho, si hubieran cedido á las justisimas peticiones de los huelguistas, los señores patrones que, tan obstinados y caprichosos se han demostrado.

Nuestros operarios quieren trabajar ya que el trabajo tienen que mantener si

¿Por qué? No llegamos de veras á comprender el tal parralfo.

¡Cáspital son los obreros fideleros hombres sanos y robustos que no temen nada ni nadie.

En otro suelto de la crónica del mismo diario, *La Tribuna Popular*, leemos:

«Dice un viejo refran, que «la cuña para ser buena ha de ser del mismo palo».

Cómo de molde le viene ese adagio á los redactores del periódico *La Lucha Obrera* que sostenian la huelga de los obreros fideleros.

A su vez son victimas de una huelga.

Ha llegado pues el caso que les apliquen las doctrinas que sostenian en favor de los fideleros.»

No es nuestra la culpa si los tipógrafes se han declarado en huelga; ni condenamos tampoco el proceder que han adoptado.

Hacemos tan solo votos, para que los patrones de las imprentas, atiendan cómo merecen las peticiones de sus operarios, cumpliendo así con su deber que ningun hombre les reprochará.

Consecuencia de nuestra propaganda.

Todo esto es poca cosa todavia.

Desde cuando deben los hombres libres considerar como á una plaga al nihilismo?

Sin embargo, *La Tribuna Popular*, diario esencialmente democrático, llamó con el epíteto de plaga al partido liberal de todas las Rusias.

Aberraciones, dios mio aberraciones!

El estado actual del Imperio Ruso, es el mismo, que el de todo el resto de la Europa, antes que la gran revolucion del 89 estallara en Francia.

Al partido nihilista corresponde el deber de emancipar á aquella desgraciada nacion... y aquí á Montevideo se le llama plaga.

Bah!

Relámpago.

Question social

No existe *Question Social* en las Republicas del Plata, exclamaron varios periodistas de Montevideo.

Y sí, señores, existe *Question Social*. Los señores que se declararon en el artículo, por el hecho de que en esta ciudad existia una huelga, no se acuerdan directamente á la *Question Social* que forma el deber de los obreros, que en cambio los obreros sufren y buscan en asociarse.

Ayer eran los fideleros, que reclamaban aumento de salario, hoy son los panaderos y los foguistas que buscan por medio de la asociacion el mejorar su situacion, mañana serán los demás gremios, apesar de los repetidos clamores de los individuos que dicen que no existe *question social*.

Question social no existe no, para aquellos que sirven explotando el sudor y la credulidad del pueblo.

¿*Question social* no existe? cuando todos los días se están declarando en huelga varios gremios, y entre ellos el de los Tipógrafos.

Question social existe, visto que uno de los periodistas que decia que no, reconoció el mismo que los de su gremio eran mal retribuidos, y que era necesario que se declarasen en huelga.

La huelga de los fideleros ha dado el ejemplo, todos los demás gremios quieren ahora declararse en huelga.

Tenemos en perspectiva la huelga de los panaderos y la de los foguistas como igualmente la de los tipógrafos en General.

Llegó á nuestros oídos una noticia muy singular, es una huelga que si se lleva á efecto, será una huelga que tendrá un sitio en la historia de la Republica Oriental del Uruguay y de la cual las generaciones venie-

Asociacion Foguistas

El día martes 9 de Setiembre, á las 7 y 1/2 de la noche se reunieron en crecidísimo número los obreros foguistas, en el salon del Antiguo Hotel del Puerto, calle 25 de Agosto, para empezar los primeros trabajos de instalacion de la nueva Asociacion del gremio expresado más arriba.

Se dió lectura á un proyecto reglamento el cual fué aceptado, previa varias reformas; y está basado sobre los principios de la fraternidad, dejando con esto constituido la sociedad.

Hicieron uso de la palabra, varios compañeros, quiénes estuvieron felices en sus discursos, arrancando estrepitosos aplausos á la Asamblea.

El entusiasmo y la armonía coronaron espléndidamente el noble objeto por que se reunian los trabajadores foguistas, animándoles tan solo el deseo de mejorar el estado del gremio.

Se levantó la sesion á las 10 de la noche al grito de Viva la Asociacion de los Obreros foguistas.

Enviamos nuestras felicitaciones á los compañeros iniciadores, por la noble idea, que les ha guiado en formar la Asociacion del gremio foguista.

Adelante!, é imiten el ejemplo, los demás gremios, el benefico proceder que han adoptado ya varios de los que aquí en Montevideo existen.

Es verdaderamente halagüeño, el movimiento que se está verificando entre las clases trabajadoras de esta república.

Il canero dell'universo

SONETTO

Ah! Cristo, Cristo. . . non ritirar mai
La chiave della falsa religione,
Ed or che in bocca é omai d'un fier Leone
Non só perdió! se ce la leverai.

Quando fu il sanguinario empio Mastai
Spinto qui nell' inferno da Platone,
Se aller la ritiravi una nazion
C'era il diavolo che lo tirava in basso.

Ed or se la rivuo obbia l'atroce
Pena sofferta, e in Roma volgi'l passo;
Cola vi troverai un feroce

Turba, che senza far tanto fracasso
T'inchioda, certo un'altra volta in croce
Ma con le gambe in aria e, il capo abbasso.

D. M.

ECOS

La conspiracion de Varsovia

La *Gazeta Narodova* anuncia que el juez de paz, Bardofski, Dabrowoloski y Metckerski, arrestados despues del descubrimiento de la conspiracion de Varsovia, han sido puestos en libertad bajo una fianza de 5.000 rublos.

Embargo en el mar

La policia de Hamburgo, en una pesquisa hecha el 8 de Agosto á bordo de un buque inglés la *Elisabeth*, ha hallado una gran cantidad de escritos revolucionarios impresos en Polonia rusa, una lista de los anarquistas alemanes y un paquete conteniendo dinamita y bombas.

Cuatro de los marineros que han sido presos, declararon que, durante mucho

Socialistas de Nimes (Francia)

El grupo de estudios sociales de la ciudad de Nimes, dirigió un manifiesto á los trabajadores de la region del Medio Dia, invitándolos á la union y la accion, (aprobado.)

Un meeting del hambre

En Saint-Pierre-les-Calais (Francia) los tejedores y otros obreros sin trabajo han hecho un gran meeting el 8 de Agosto, en el cual se protestó energicamente contra las explotaciones de la cuales son victimas.

Correccion

En Bruselas, el espia Serraux, Spielleux ó Genlis, porque se servia de estos tres nombres, ha sido, prendido, atado, garroteado y finalmente echado en la fuente del jardin Real.

Dos ó tres de sus colegas lo han sacado de allí.

Un nuevo organo

En Lille, (Francia), acaba de aparecer un nuevo organo llamado *L'Exploite*. (*El Explotado*.)

Concluye su primer artículo con las siguientes palabras *Amuerte los explotadores*.

Los Socialistas en Nueva-York

Tres socialistas alemanes han sido arrestados por haber distribuido un manifiesto en el cual se declaraban correligionarios de Stellmacher, recientemente ahorcado en Viena; invitaban á todos los trabajadores á sublevarse en el mundo entero, para apropiarse de los frutos del trabajo robado por los capitalistas.

Por desnaturalizado—En una casa de las inmediaciones de la cuchilla de Concordia tuvo lugar un alumbramiento lo cual no tiene nada de extraño.

El marido de la paciente, dos días despues de aquel, se obligó á abandonar el lecho, opinando sin duda que no habia riesgo alguno en haberse alumbrado.

Sabida esta monstruosidad por algunas mujeres vecinas, se dirigieron á precitada casa, y le propinaron una buena runda al descuidado esposo, haciéndolo acostar á la desventurada parturiente que ya empezaba á desvanecerse.

Este acto de justicia femenina, se efectuó con no poco asombro de los que pudieron presenciarlo.

Luz eléctrica en el Paraná—Los ensayos prácticos hechos últimamente en aquella ciudad, en las plazas San Miguel y 1.º de Mayo, han dado malos resultados.

La causa de ellos es al parecer la impotencia de los aparatos empleados en efecto.

Muy en breve se repetirán nuevos ensayos.

Un doctor bigamo—En la ciudad de Mendoza se ha descubierto un caso de bigamia.

El autor es el Dr. Cliff, segun un diario de la localidad, el cual siendo casado en Inglaterra, contrajo nuevamente casamiento ha pocos días con una señora de la buena sociedad mendocina.

El Dr. Cliff ha sido constituido en prision y el Juez del Crimen instruye el sumario y continúa el procedimiento.

Pequeña Correspondencia

Carmelo—Recibido 3. 40 por los señores.